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A

Considere o afd D = (Q, I, δ, q0, F ) tal que Q = {q0, q1, q2}, I = {a, b, c},
F = {q2}, e δ : Q× I → Q com

δ a b c

q0 q1

q1 q1 q2 q2

q2 q1 q2 q2

a) Verifique se as sequências aab e cab pertencem à linguagem de D;

b) A partir de D e usando o algoritmo estudado construa um afd D′ tal que
LD′ = LD.

Resolução:

a)

• aab ∈ LD?

δ∗(q0, aab) =

δ(δ∗(q0, aa), b) =

δ(δ(δ∗(q0, a), a), b) =

δ(δ(δ(δ∗(q0, ε), a), a), b) =

δ(δ(δ(q0, a), a), b) =

δ(δ(q1, a), b) =

δ(q1, b) =

q2

dado que δ∗(q0, aab) = q2 e q2 ∈ F então aab ∈ LD.

• cab ∈ LD?



δ∗(q0, cab) =

δ(δ∗(q0, ca), b) =

δ(δ(δ∗(q0, c), a), b) =

δ(δ(δ(δ∗(q0, ε), c), a), b) =

δ(δ(δ(q0, c), a), b)

dado que δ(q0, c) está indefinido então δ∗(q0, cab) está indefinido. Logo
δ∗(q0, cab) 6∈ F e portanto cab 6∈ LD.

b) D′ = (Q′, I, δ′, q0, F
′) tal que Q′ = {q0, q1, q2, q

′}, I = {a, b, c}, F ′ =
{q0, q1, q

′}, e δ′ : Q′ × I → Q′ com

δ′ a b c

q0 q1 q′ q′

q1 q1 q2 q2

q2 q1 q2 q2

q′ q′ q′ q′

B

Considere o afd D = (Q, I, δ, q0, F ) tal que Q = {q0, q1, q2}, I = {a, b, c},
F = {q2}, e δ : Q× I → Q com

δ a b c

q0 q1 q1

q1 q2 q1 q1

q2 q2 q1 q1

a) Verifique se as sequências bbb e bca pertencem à linguagem de D;

b) A partir de D e usando o algoritmo estudado construa um afd D′ tal que
LD′ = LD.

Resolução:

a)

• bbb ∈ LD?



δ∗(q0, bbb) =

δ(δ∗(q0, bb), b) =

δ(δ(δ∗(q0, b), b), b) =

δ(δ(δ(δ∗(q0, ε), b), b), b) =

δ(δ(δ(q0, b), b), b) =

δ(δ(q1, b), b) =

δ(q1, b) =

q1

dado que δ∗(q0, bbb) = q1 e q1 6∈ F então bbb 6∈ LD.

• bca ∈ LD?

δ∗(q0, bca) =

δ(δ∗(q0, bc), a) =

δ(δ(δ∗(q0, b), c), a) =

δ(δ(δ(δ∗(q0, ε), b), c), a) =

δ(δ(δ(q0, b), c), a)

δ(δ(q1, c), a) =

δ(q1, a) =

q2

dado que δ∗(q0, bca) = q2 e q2 ∈ F então bca ∈ LD.

b) D′ = (Q′, I, δ′, q0, F
′) tal que Q′ = {q0, q1, q2, q

′}, I = {a, b, c}, F ′ =
{q0, q1, q

′}, e δ′ : Q′ × I → Q′ com

δ′ a b c

q0 q′ q1 q1

q1 q2 q1 q1

q2 q2 q1 q1

q′ q′ q′ q′


